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La méthodologie

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 802 personnes,

représentatif de la population française âgée de 15 à 24 ans.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession 

du chef de ménage) après stratification par région et catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne

Terrain du 7 au 13 septembre 2022.

Qui ?

Comment ?

Quand ?
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Les résultats de 

l’enquête
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A -

La connaissance des génocides et de 
la Shoah
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Question :  Pour chacun des génocides suivants du XXe siècle, en avez-vous entendu parler ? 

La notoriété de différents génocides du XXe siècle

Le génocide des Juifs 

Le génocide des Arméniens 

Le génocide des Tutsis du Rwanda 

86%

71%

49%

14%

29%

51%

 Oui  Non

* Etude Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès en partenariat avec AJC Paris, la FEPS et la Dilcrah , menée auprès d’un échantillon de 1 014 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus par questionnaire auto-administré en ligne du 12 au 13 décembre 2018.
** Etude Ifop pour Le Journal du Dimanche et l’Union des étudiants juifs de France menée auprès d’un échantillon de 802 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 à 24 ans par questionnaire auto-administré en ligne du 4 au 9 septembre 2020 

90% 87%

85% 72%

79% 51%

Rappel Septembre 
2020*

Comparatif population française 
Déc. 2018*
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Question :  Quand vous entendez les termes « Shoah » ou « holocauste », quels sont tous les mots, toutes les évocations qui vous viennent spontanément à l’esprit ? 
(Question ouverte, réponses spontanées)

Les évocations spontanément associées à la Shoah
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Question :  Connaissez-vous chacun des évènements et aspects suivants… ?

La connaissance de différents aspects de la Shoah

8%

12%

28%

39%

39%

40%

58%

79%

9%

14%

25%

27%

33%

32%

23%

15%

83%

74%

47%

34%

28%

28%

19%

6%

92%

Total « OUI »

 Oui, et vous voyez précisément de quoi il s’agit 

88%

72%

61%

21%

Les chambres à gaz 

Le camp d’Auschwitz Birkenau 

La rafle du Vél’ d’Hiv 

La Shoah par balles 

La révolte du ghetto de Varsovie 

La loi française portant “statut des juifs” 

Le camp de Treblinka 

Le Chambon sur Lignon 

 NON

Rappel Septembre 
2020

95%

92%

68%

58%

Non posé

Non posé

44%

Non posé

61%

60%

42%
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Question :  Selon-vous, combien de juifs furent assassinés pendant la Shoah ?

La connaissance du nombre de victimes de la Shoah

54%

6%

20%

28%

24%

22%

TOTAL Moins de 5 millions

Moins d’un million 

De 1 à 3 millions 

De 3 à 5 millions 

De 5 à 6 millions 

Plus de 6 millions 

Rappel septembre 
2020

53%

5%

20%

28%

22%

25%
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Question :  Quel est le nom donné aux personnes qui sauvèrent des Juifs pendant la seconde guerre mondiale ? 

La notoriété spontanée des "justes"

24%

19%

2%

2%

1%

1%

7%

1%

44%

Résistants

Justes, justes parmi les nations

Collaborateurs

Sauveteurs

Traitres

Héros

Autre

Rien, aucun

Ne sait pas

37

14

11

15 à 17 ans

18 à 20 ans

21 à 24 ans
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Question :  « Les justes » ou « justes parmi les nations » est un terme employé pour désigner les citoyens qui ont sauvé des Juifs pendant la seconde guerre mondiale. 
En aviez-vous entendu parler ?

La notoriété assistée des "justes"

29%

24%

47%

Oui et vous voyiez précisément de quoi il s’agit 

Oui, mais vous ne voyiez pas précisément de quoi il s’agit 

Non

En ont entendu parler
53%
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Question :  Pour chacune des œuvres littéraires et cinématographiques suivantes, veuillez indiquer si vous les avez déjà lues ou visionnées ?

La lecture et le visionnage de différentes œuvres littéraires et cinématographiques

Le journal d’Anne Franck 

La liste de Schindler de Steven Spielberg 

La vie est belle de Roberto Benigni 

Inglorious Bastards de Quentin Tarentino 

La Rafle de Roseline Bosch 

Si c’est un homme de Primo Levi 

Nuit et Brouillard d’Alain Resnais 

Shoah de Claude Lanzmann 

58%

40%

30%

22%

21%

17%

16%

15%

42%

60%

70%

78%

79%

83%

84%

85%

 Vous avez lu ou visionné cette œuvre      Vous n’avez pas lu ou visionné cette œuvre 

Rappel septembre 
2020

58%

41%

28%

Non posé

Non posé

14%

14%

14%
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Question :  Par quels moyens avez-vous principalement acquis vos connaissances sur le génocide des Juifs ?

Les moyens d'information sur le génocide des juifs

83%

29%

14%

14%

12%

6%

5%

80%

33%

11%

14%

14%

5%

6%

L’école 

Les films ou livres, les documentaires ou les fictions

Internet

Les musées, expositions ou lieux historiques

La transmission familiale

La presse, les médias

Les commémorations

15-24 ans Septembre 2022

15-24 ans Septembre 2020
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B -

Les représentations et opinions 
associées à la Shoah 
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Question :  Environ six millions de Juifs ont été tués par les nazis au cours de la Seconde Guerre mondiale. Considérez-vous cela plutôt... ?

Le jugement sur le nombre de juifs tués durant la Shoah

80%

10%

3%

1%

6%

Comme un crime monstrueux

Comme un drame parmi d’autres de cette guerre 
qui a fait beaucoup de victimes  

Comme une exagération, il y a eu des morts mais 
beaucoup moins qu’on le dit  

Comme une invention, tout cela n’a jamais existé  

Ne se prononcent pas

Sondage Ifop pour la Fondation pour l’innovation politique réalisé questionnaire auto-administré en ligne du 26 au 30 septembre 2014 auprès d’un échantillon de 1005 personnes, représentatif de la population française âgée de 16 ans et plus.

Comparatif 
population française 

Déc. 2018

77% 80%

18% 11%

2% 2%

1% 2%

2% 5%

Rappel septembre 
2020
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Question :  Voici différentes affirmations relatives à la Shoah, pour chacune d’entre-elle, veuillez indiquer si vous êtes d’accord ou pas d’accord ?

L'adhésion à différentes affirmations sur la Shoah

8%

17%

20%

26%

40%

35%

34%

26%

3%

8%

11%

18%

26%

32%

31%

53%

30%

51%

40%

40%

25%

23%

25%

13%

59%

24%

29%

16%

9%

10%

10%

8%

Total 
« D’ACCORD »

Total  
« PAS D’ACCORD »

Tout à fait d’accord Pas du tout d’accord

Il est important d’enseigner la Shoah aux jeunes générations afin 
d’éviter que cela ne se reproduise 

Aujourd’hui des enseignants éprouvent des difficultés réelles pour 
enseigner la Shoah dans les établissements situés dans les banlieues 

La Shoah est un crime qui n’a pas d’équivalent dans l’histoire de 
l’humanité 

La Shoah est utilisée par l’Etat d’Israël pour justifier sa politique vis-
à-vis des Palestiniens 

La Shoah est trop abordée dans les programmes scolaires au 
détriment d’autres aspects historiques tels que la guerre d’Algérie 

ou la traite négrière 

La France n’a pas à s’excuser de son attitude durant la Shoah 

La Shoah est principalement utilisée pour empêcher toutes critiques 
vis-à-vis de l’Etat d’Israël 

La Shoah est un événement daté dont l’enseignement ne devrait 
plus être une priorité 

Ne se 
prononcent pas

Base : les répondants ayant exprimé une opinion

89%

75%

69%

56%

34%

33%

35%

21%

11%

25%

31%

44%

66%

67%

65%

79%

Rappel 
septembre 2020

93%

70%

71%

55%

42%

Non posé

Non posé

Non posé

16%

33%

22%

51%

22%

29%

45%

19%



18

Question :  Voici différentes affirmations relatives à la Shoah, pour chacune d’entre-elle, veuillez indiquer si vous êtes d’accord ou pas d’accord ?

L'adhésion à différentes affirmations sur la Shoah selon la proximité politique

Il est important d’enseigner la Shoah aux jeunes 
générations pour éviter que cela ne se reproduise

89% (Total d’accord) 

La Shoah est un crime qui n’a pas 
d’équivalent dans l’histoire de l’humanité 

69% (Total d’accord) 

La Shoah est trop abordée dans les programmes scolaires au 
détriment d’autres aspects historiques tels que la guerre d’Algérie

34% (Total d’accord) 

89

93

92

97

84

91

LFI

EELV

Majorité présidentielle

Total LR, UDI, DLF

RN

Sans sympathie partisane

67

59

67

67

74

59

LFI

EELV

Majorité présidentielle

Total LR, UDI, DLF

Reconquête et RN

Sans sympathie partisane

41

29

23

23

21

32

LFI

EELV

Majorité présidentielle

Total LR, UDI, DLF

Reconquête et RN

Sans sympathie partisane

selon la proximité politique selon la proximité politique selon la proximité politique
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Question :  Diriez-vous qu’on aborde trop, suffisamment ou pas assez la question de la Shoah… ?

Le sentiment que l'on aborde trop, suffisamment ou pas assez la Shoah

10%

10%

9%

9%

62%

49%

56%

46%

28%

41%

35%

45%

Trop Suffisamment Pas assez

Dans les programmes scolaires 

Dans la vie politique française 

Dans les médias 

Sur les réseaux sociaux 

11%

9%

11%

Non posé

Rappel septembre 
2020

« Trop »
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Question :  Et diriez-vous qu’en France, la commémoration de la Shoah empêche l’expression de la mémoire d’autres drames de l’histoire ?

Le sentiment que la commémoration de la Shoah empêche l'expression de la mémoire 
d'autres drames de l'histoire

9%

24%

48%

19%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Oui, cela l’empêche

67%

33%

Non
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Question :  Quels sont ces drames dont l’expression est empêchée par la commémoration de la Shoah ?

Les drames dont l'expression est empêchée par la commémoration de la Shoah

Base : répondants qui pensent que la commémoration de la Shoah empêche l’expression de la mémoire d’autres drames de l’histoire, soit 33% de l’échantillon

43%

46%

32%

29%

27%

2%

10%

Les autres génocides du XXe siècle (génocide des Arméniens,
génocide des Tutsis au Rwanda)

Les crimes de masse actuels (génocide des Yézidis, massacre 
des ouighours…) 

La traite négrière

La guerre d’Algérie 

Les crimes de guerre commis par Israël contre les
Palestiniens

Autre

Aucun
Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs   réponses



22

Question :  Certains disent que Philippe Pétain, chef de l’Etat français a sauvé pendant la seconde guerre mondiale les Juifs Français en livrant les Juifs étrangers aux 
occupants nazis. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec cette affirmation ? 

L'adhésion à l'idée selon laquelle Philippe Pétain a sauvé des Juifs français

6%

11%

17%

24%

42%

Tout à fait d’accord 

Plutôt pas d’accord 

Plutôt pas d’accord 

Pas du tout d’accord 

Vous ne savez pas

Sont d’accord

41%

17%

Ne sont pas d’accord

24

8

22

28

30
8

LFI

EELV

Majorité présidentielle

Total LR, UDI, DLF

Reconquête et RN

Sans sympathie partisane
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C -

L’enseignement de la Shoah à l’école
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Question :  Au cours de votre scolarité, diriez-vous que l’enseignement de la Shoah en classe d’histoire s’est déroulé de manière satisfaisante ou pas satisfaisante ?

Le sentiment que l'enseignement de la Shoah s'est déroulé de façon satisfaisante

18%

57%

15%

10%

Très satisfaisante

Plutôt satisfaisante

Plutôt pas satisfaisante

Pas du tout satisfaisante

L’enseignement a été satisfaisant

25%

75%

Rappel septembre 2020

18%

61%

14%

7%

Très satisfaisante

Plutôt satisfaisante

Plutôt pas satisfaisante

Pas du tout satisfaisante

21%

79%
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Question :  Concernant l’enseignement de la Shoah dans votre classe, avez-vous été confronté à chacun des comportements suivants ?

L'observation de différents comportements pendant l'enseignement de la Shoah

L’expression de blagues et plaisanteries autour du génocide des juifs pendant et 
après la classe 

L’expression de critiques par des élèves concernant la place trop importante de 
l’enseignement de la Shoah dans les programmes scolaires par rapport à d’autres 

aspects historiques (génocide au Rwanda, guerre d’Algérie, traite négrière…) 

La remise en cause par un ou plusieurs élèves de certains aspects du génocide (par 
exemple, remise en cause de l’existence des chambres à gaz, du nombre de 

victimes…) 

Le refus d’un ou plusieurs élèves de voir la Shoah enseignée 

Le fait que le professeur d’histoire ne puisse plus enseigner la Shoah 

35%

20%

18%

14%

11%

65%

80%

82%

86%

89%

 Oui, vous avez observé ce comportement    Non, vous n’avez pas observé ce comportement

Rappel septembre 
2020

« Trop »

34%

21%

21%

13%

11%
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Question :  Concernant l’enseignement de la Shoah dans votre classe, avez-vous été confronté à chacun des comportements suivants ?

L'observation de différents comportements pendant l'enseignement de la Shoah

Observation de critiques concernant la place trop importante de l’enseignement de la Shoah 
dans les programmes scolaires par rapport à d’autres aspects historiques

20% (Total d’accord) 

18

21

21

30

20

Ville-centre

Banlieues supérieures

Banlieues intermédiaires

Banlieues modestes

Villes isolées
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D -

L’opinion  sur l’utilisation de 
références à la Shoah pendant les 
manifestations contre le pass 
sanitaire
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Question :  Pendant les manifestations contre le pass-vaccinal, des parallèles ont été établis par certains manifestants entre la situation des Juifs pendant la seconde 
guerre mondiale et celle des non-vaccinés. Diriez-vous que ces comparaisons sont… ?

Le sentiment que les parallèles établis dans les manifestations entre la situation des Juifs 
pendant la seconde guerre mondiale et celle des non-vaccinés sont justifiés

6%

16%

22%

56%

Tout à fait justifiées

Plutôt justifiées

Plutôt pas justifiées

Pas du tout justifiées

Ces comparaisons sont justifiées

78%

22%

Ces comparaisons sont justifiées
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Question :  Et avez-vous trouvé choquant que certains manifestants portent des étoiles jaunes pendant les manifestations contre le pass-vaccinal ?

Le caractère choquant du port des étoiles jaunes par certains manifestants pendant les 
manifestations contre le pass-vaccinal

42%

31%

17%

10%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ont trouvé cela choquant

27%

73%

N’ont pas trouvé cela choquant
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E -

L’exposition à des contenus 
révisionnistes
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9%

23%

68%

Oui, plusieurs fois

Oui, une fois

Non

Question :  Avez-vous déjà lu ou visionné des articles et vidéos remettant en cause l’existence de la Shoah ?

Le visionnage ou la lecture d'articles remettant en cause l'existence de la Shoah

L’ont déjà fait
32%

12%

17%

71%

Oui, plusieurs fois

Oui, une fois

Non

29%

Rappel - septembre 2020
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Question :  Sur quel(s) média(s) avez-vous lu ou vu ces articles et vidéos remettant en cause l’existence de la Shoah ?

Les médias sur lesquels les vidéos et articles ont été visionnés ou lus

Base : aux jeunes qui ont déjà lu ou visionné des articles et vidéos remettant en cause l’existence de la Shoah, soit 29% de l’échantillon 

54%

25%

20%

16%

3%

9%

Sur Youtube

Sur Facebook

Sur instagram

Sur TikTok

Sur un autre réseau social

Sur un site internet

Rappel septembre 2020

57%

40%

14%

7%

5%

11%


